

大 钢 日 报

TISCO

TAIGANG RIBAO

第 10373 期

国内统一刊号:CN14-0047

2015年7月16日 星期四

农历乙未年六月初一

一年中最热的伏天到了。奋战在岗位上的职工师傅们,你们辛苦了。
请大家做好高温下的防护措施,劳逸结合,及时补水,集中精力,确保安全生产。

编者按:炎炎夏日,又到了战高温的季节。在一些特殊的高温岗位上,职工们正感受着滚滚热浪,坚守在生产一线,为公司打赢生存保卫战而战。日前,本报记者分几路深入到公司高温岗位,现场感受高温之下钢铁人那份对工作、对岗位的炽热情怀。

“钢铁”是这样炼成的

——炼钢二厂运转车间北区战高温斗酷暑见闻

■记者 张晓鹏

刚入伏天,天气就给足了“炎”色。7月中旬的龙城逐渐进入超过30度的持续高温天气,处处热浪滚滚。这天,烈日炙烤着钢城,室外温度一度冲至37-38℃,记者来到炼钢二厂运转车间北区,实地感受了酷热天气里太钢人的艰辛与付出,见证了他们忘我的激情和干劲。

高温下的
坚守

顶着大日头走进运转车间,顿时感受到了一股热浪扑面而来。记者戴上安全帽、防尘口罩,感觉身体就像装进了一个闷热的火炉里。进了电梯,沿着安全通道,爬上足有四层楼高的转炉跨平台,这里的温度又一次骤然上升。离记者十几米外,几个火红的钢包像通红的火炉,释放着强烈无比的光和热。在炉火能量的传递下,记者身上的汗水不停地淌下。渐渐地,已经有些透不过气来。

来到转炉炉前,感觉就像进入了一个大蒸笼,闷热难当,汗水顺着帽檐、口罩边往下淌,隔着口罩,呼吸又困难了很多。王晋源是运转车间北区的作业长,他正在转炉跨平台上监控生产运行情况。脱掉口罩,脸上满是汗珠,他一边用手擦汗,一边对记者说:“那些钢包里钢水的温度都在1000度以上。其实这里还不算最热的,我们这儿最热的地方在那里。”他用手指了指头顶上方的天车。

天车区域处于厂房最上方,由于厂房是全封闭的,热空气在此聚集,让这里成为了整个车间里最热的地方。记者跟随王晋源爬上了天车的驾驶室,门一打开,一股凉风扑面而来,空调正在全力工作着,室内温度31℃。“感到凉快是因为操作室内外有着10多摄氏度的温差……”王晋源正说着,班长程刚从外面走了进来。脱下安全帽,程刚一边用毛巾使劲地擦汗,一边拿起茶杯,脖子一扬,一大杯水咕嘟下肚。他厚厚的工作服全都湿透,后背有些地方

泛着一层白白的盐花。“现在作业条件好多了,厂里给每个天车操作室里都装上了空调,夏天干活也不像以前那样受罪了。”

“别说我们辛苦,天车点检员才辛苦。他们的作业环境是在天车操作室的外面,空调吹不着的横梁、电机、挂钩、钢缆等几个部位检查一圈下来,衣服湿得透透的,回来就是个水人。”程刚憨憨地说着,拿出一瓶汽水递给记者:“这东西解暑最好,供应充足,可以敞开来喝。”操作室的角落里整齐地摆放着汽水等饮料。他告诉记者,厂领导和机关部门的同志经常会来慰问大家,藿香正气水、清凉油、毛巾等防暑降温用品早早发到了每个人手中。天气越热,领导来的频率就越高。空调几乎天天有人来检查。

王晋源说,天气虽热但生产没有受影响。这些天,运转车间的生产节奏反而更加紧张了,品种钢冶炼顺畅,有力地保障了生产的履行。至于苦不苦、累不累,王晋源笑了笑:“年年战高温,有抗体了;天天蒸桑拿,更年轻了!”炼钢人用乐观和豁达,诠释着对岗位的热爱和深情,还有钢铁人不屈的定力和意志。我想,“钢铁”也许就是这样炼成的。



记者手记

高温天,熔炼的不仅是钢铁,还有太钢人的意志。在采访中,记者还了解到,虽然高温酷暑,但厂领导对职工的关爱也在不断“升温”。为了保证空调的正常运行,炼钢二厂专门成立了一支专业队伍,每天对厂里每一台空调挨个巡检,确保高温岗位的职工顺利度过炎热的夏季,到目前为止,已经有很长时间没有空调“报警”的情况了。由于天车司机工作环境的特殊性,前一陣子,厂领导还与天车司机们进行了面对面的交流,并针对天车工先后组织过四场心理辅导。在炎热的夏季,除了防暑降温用品外,厂领导还将清凉和舒心送到了职工的心坎上。



近日,尖山铁矿平峒作业区利用设备检修期,对部分皮带进行了更换。图为作业现场,施工人员正在精心作业。

王卫军 摄 韩吉富 文



■记者 佟晓宾 报道

本报讯 7月14日,由中国安全生产协会安全文化工作委员会和省安监局主办的“安全文化进基层”活动暨全省安全文化宣传教育基地揭牌仪式在太钢东山矿举行,东山矿被命名为山西省首批安全文化宣传教育基地。

中国安全生产报社社长马占平、省安监局副局长牛建华、市安监局局长王守清出席活动。公司党委副书记王新平,企业文化部、安全生产管理部负责人,矿业分公司相关负责人,东山矿党政领导、部分干部职工,省城新闻媒体记者一同参加活动。

近年来,太钢强化安全生产管理,严格落实责任,积极引导基层单位大力开展安全文化建设,全员安全素质及安全生产绩效有了显著提升。东山矿严格贯彻落实公司“0123安全管控模式”及“一岗双责”“知责履责”要求,使“珍爱生命,我要安全,我会安全,我能安全”的安全理念深入人心,现场管控及标准化作业水平不断提升,多次被评为省市安全生产先进企业。

王新平代表公司党政对省市安监部门的大力支持表示感谢,他说,安全文化进基层活动走进太钢,命名东山矿为全省首批安全文化教育基地,这是对太钢安全工作的鼓励与鞭策。我们将以此次活动为契机,大力宣传、贯彻落实好新安全生产法,推进安全文化建设,增强安全生产宣传教育的针对性和有效性,营造“关爱生命、关注安全”的氛围,让文化引领安全生产,为省市经济社会发展作出新贡献。

(下转第二版)

安全文化进基层活动在太钢举行
东山矿被命名为省首批安全文化宣教基地

“钢花杯”朗诵曲艺专场精彩连连

■记者 薛华 通讯员 虞杏 报道

本报讯 经过两周的激烈比拼,“钢花杯”朗诵曲艺专场初赛落下帷幕。

在朗诵专场的比赛中,选手们精心准备,将不同类型的作品完美呈现。医疗卫生部赵雅婷演讲的《妇产科护士的心》,让人们看到了白衣天使在责任的驱使下,那颗细腻而又敏感的心,动情的朗诵使得在场的人无不潸然泪下。初赛最高分获得者是来自炼铁厂的武力中,他朗诵的《喊黄河》大气磅礴,将黄河儿女们坚强不屈的性格展现得淋漓尽致。曲艺专场的比赛更是让人大开眼界,排名第一的是炼铁厂的高建民,他的太原莲花落《以杆为戒》,以安全为题材,通过幽默诙谐的表现形式和熟练的表演技艺,赢得了观众阵阵掌声。来自型材厂张洪亮表演的《口技》,模仿得惟妙惟肖,也让现场观众连连叫好。

随着这两场比赛的结束,语言类比赛告一段落。7月17日和18日,声乐比赛将在太钢体育场开赛。

炼钢一厂党委:打造决胜市场的“利器”

■记者 芦文晓 报道

本报讯 今年以来,炼钢一厂党委面对企业生存的压力,凝心聚力,从品种质量提升和项目达产达效入手,打造决胜市场的“利器”。

今年,对于炼钢一厂来说,是最为艰难的一年。残酷的市场竞争让炼钢一厂开始在转型上做“文章”,决定对两条生产线进行技术改造。市场的变化迫使炼钢一厂必须用最短的时间完成技术改造。在最困难的时候,厂党委一班人站了出来,白天黑夜“泡”在技改一线,许多人在技改期间没有休息过一个节假日,连春节都是在工地上度过的。在厂党委班子的带领下,各党支部发挥战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,张保师、晁俊杰、郭维盛、尹晓民、张晓东、张鹏、宋苗、韩志新、任星、牛喜斌等很多党员和职工每天都是工作16个小时以上,为的是尽快完成两条线技改任务。碳钢线仅用了一个月,圆坯连铸生产线仅用了2个多月的时间就被顺利改造完毕,创造了国内同类技改最短时间纪录。炼钢一

厂党委书记、厂长杨贞彪含着眼泪告诉记者,炼钢一厂的党员和职工太可爱了,是他们创造了奇迹。党组织和党员队伍在技改中得到了历练和成长。

技改完成后,在没有先天优势的情况下,要抢别人的“饭碗”,品种质量成了关键所在。靠碳钢线和不锈钢线“吃饭”的炼钢一厂将“三个转化”“党员创先争优”等活动与项目达产达效、提质量、降成本等结合起来,碳钢线很快恢复到停产前水平,不锈钢线也趋于稳定,试验的新品种各项指标不断提升,车轮钢、车轴钢通过铁路总公司认证,产品开始逐步被市场认可。

靠先进的装备,靠品种开发,靠质量提升,靠过硬的党员职工队伍,正成为炼钢一厂决胜市场的“利器”。眼下,如何让炼钢一厂的产品在市场中站稳脚跟,为企业多创效益,是炼钢一厂党委班子成员一直在谋划的事情。“虽然,产品才刚刚闯入市场,但要想让职工过上好日子,需要做的事情还很多。”杨贞彪说。

